

东台市时堰镇沙杨村住着一个小有名气的老瓦匠,叫孟允梓。他从没有跟过师傅,只靠着自己琢磨,练就了一手好活。其实他更拿手的是雕塑,而且还是玩不锈钢雕塑。一玩六十载,天上飞的、地上跑的、田里爬的,上百种动物,他都能雕得栩栩如生。

但凡去过孟允梓住宅的人都会感慨,他的宅子看起来一点都不像住人的宅子。大门口右侧一对梅花鹿,小鹿昂着头伸长脖子在站岗,母鹿悠闲地蜷着腿打算睡觉。左侧马、老虎、狮子隐在丛林之中,中间门楣处盘旋着一对龙,上方两只锦鲤,意为双鲤鱼跳龙门。孟允梓将我们的目光引向屋檐上,自豪地说:“上面这两只金凤凰几十年、甚至几百年都不会坏,我能打保票。”“为什么?”孟老回答:“因为它们都是我玩不锈钢雕的,上色是用水泥和着油漆一点点黏上,得先后涂上五六层,才能保证油漆不会剥落。”

说起玩不锈钢雕塑,孟老透露,其实最开始他选用铁做原料,但后来发现用铁做的雕塑放在外面风吹日晒,很容易就会坏掉,需要经常修葺,还影响美观。后来,市面上有了不锈钢,了解不锈钢的基本特性后,他便开始选用不锈钢来做雕塑骨架。为此,家里专门买了专业切割机来切不锈钢板。“这一件成品做起来,花的时间精力远比盖一栋民房多,工程量更大,要求更高,而且油漆、水泥的比例都需要自己摸索。”孟允梓告诉记者,做屋檐上的那只金凤凰过程中,他曾在切割不锈钢板时,不小心划伤了手,流血不止。“不过,手艺人嘛,受点伤总是难免的。”

做不锈钢雕塑,除具备瓦匠、漆匠等技能外,最基础的是绘画。孟老从没系统学习过绘画知识,但自小天赋极高。他回忆说,12岁的时候,他靠画画卖钱,从起初的2分一幅到2角钱一幅,基本上都是写生画,动物题材为主。他很喜欢观察大自然,观察动物的行走、姿态和神态。久而久之,这些观察所得都印在了他的脑海中,画画就能信手拈来,而且画什么像什么。买了第一台电视机后,孟老一有时间就看,从影像资料中学习更多野生动物的知识。

在孟允梓家中,一面面白墙都绘满了画。《风吹牡丹》《小猫抓蝴蝶》《百鸟图》等都是孟老闲来没事画上去的,每一种动物都是动态的,每一幅画都蕴含着孟老对生活观察后的感悟,凝结着他一生的智慧。

院子里的凉亭中,堆砌着一座假山,其间树木丛生,山上盘踞着十二生肖,形态各异,雕刻得惟妙惟肖。据孟老介绍,这件《十二生肖》作品是耗费了几十年才完成的,其中假山选用了12种不同类型的石头堆砌而成,当中的野生蜂石他找了近50年,是在安徽发现的。十二生肖的眼睛都是用不同颜色、不同花纹、不同大小的玻璃球做的。孟允梓笑着说:“这些都是小孙子帮我找的,平常没事他就喜欢来这里看我做雕塑、画画。”

这几年,陆陆续续有人慕名前来拜访,或订制雕塑,或请孟老到外地做雕塑,有时候他一出门就好几个月。孟老告诉记者,给别人做的雕塑品一般摆放在室内,比起自己家中露天的作品,做工更要精益求精。

今年77岁的孟老依然精力十足。他说:“每天与这些雕塑打交道,心情很好。这人啊,活在世上,物质是基础,但没有精神和思想,物质再富足,生活也是贫乏的。”



徐矿集团救护大队自去年以来参与处理社会各类事故共9起,抢救遇险人员7人,连续8年取得“国家特级救护质量标准化大队”称号,实现了“矿山救援”的快速转型。图为救护大队在一处坍塌的施工空地上抢救救援。孟婕 摄

■班组故事

我的闺蜜是“班花”

于霞

刘亚梅——射阳港发电公司2016年优秀女工,是我的闺蜜,平时喜欢读书,爱好写作,根据生产实际随时画上一幅通俗易懂的漫画是她的绝活,红极大江南北的广场舞她也能跳得溜溜的。于是乎,熟悉她的人见之都禁不住叫上一声:才女!闺蜜是1994年跟我一起进厂的,刚开始在偏于一隅的油泵房上班,业务单纯。然而,她耐得住寂寞,负得起责任,工作尽心尽职得心应手。

别看闺蜜平素说话慢条斯理,处理起情况却能当机立断。2002年,因公司生产需要,闺蜜被调到燃料程控楼任程控员。与油泵房相比,程控室“热闹”了许多,信息的集中、反馈、分析、处理,得事事在心、时时在意。电流的一次异常变化,工况的一个微弱信号,都逃不过她的“火眼金睛”;多起设备异常,她都能及时察觉预警,果断分析处置。由她监盘,班长心里踏实,大伙也是格外放心。

或许是体质的缘故,她或许是与近20年的将其工作岗位相关,闺蜜的身体状况不甚理想。2013年,考虑她的健康问题,领导将其调到了副煤班。闺蜜很感动,说好好工作就是感恩。

因为卸煤班全是男性公民,起初闺蜜有点不适应,但有着担任程控员时的知识背景,她很快进入了角色;外委人员文明生产卸煤线MCC小室监护,她严肃认真有板有眼;考察5000吨直航船的可行性,她提供的#1、3、4三台卸船机相关卸煤数据细致全面准确完备;部门卸煤班、班组卸煤班计算精确笔笔清楚;部门宣传报道贴近实际,实时反映燃料人的精神风貌。

提及宣传报道,还有一个小故事。近两年,燃料运行将宣传报道纳入到劳动竞赛指标,为提高报道质量,有班长私下请她“润笔”;也有抹不开面子的让班员暗中出击,捉她做“枪手”。因为班里的文字台账本来就能够多的,这样,闺蜜坐在电脑前的时间便更长了。于是,颈椎原来就不好的她下班后不约我喝茶,而是找个人做推拿去了。我怪她不懂拒绝,她却笑着说:“都是同事,权当锻炼身体。”

闺蜜本好安静地阅读、绘画、做手工。如今,为了身体,为了工作,她也动了起来,每晚与大妈们一起跳广场舞。有静亦有动,这些年来,她又弄出了新名堂——《许班长的任性事》入选《盐城工运》杂志;漫画《别怕,那幅画也是别人送的》参加省国资委反腐倡廉美术展获优秀奖;《阅读,让阳光住在我心里》在“书香三八”读书活动中,获全国征文优秀奖。广场舞嘛,社区各类比赛她所在的团队均有好名次。

越是无名的花,适应性越强,生命力越旺盛。闺蜜现处的卸煤班一共16人,15名男士,她是当之无愧的“班花”。其实,一直以来,闺蜜无论在哪个班组,什么岗位,她都能绽放出自己的芬芳!

2016年3月的一天,杨晓红坐着同事的车一起到学校,下车时突然疾病发作,不能行走,只能由两个老师架着往校园里走。即使这样,杨晓红仍然没有请假。她请校长组织学生到活动室,强撑着疼痛的身体,为孩子们上了两节课。深知杨老师身体情况的孩子们,眼睛里都含着泪水。休养几天后回到学校的杨晓红,看到自己办公桌上堆满学生们送的苹果、点心和卡片,稚嫩的笔迹中满是对老师的感恩和关怀,杨晓红感动不已:“学生们很懂事,这给了我巨大的力量!”

在校长和同事的眼中,杨晓红是个有韧性、随和、自律性强的人。有一年冬天,天气冷得让人根本不想踏出空调房间,似乎哈出一口气都能结出冰。有次,因为学校有些事务要处理,秦校长走得比较晚,一直忙到晚上9点,可杨晓红办公室的灯还亮着,走近一看,几个学生围坐在她身边,杨晓红正在给他们补习功课。她让杨老师早点回去,杨老师却说,马上要期末考试了,这几个学生成绩不太好,所以只能利用晚上时间给他们补课。“她就是这样一个人,克服身体疼痛,每天早上坚持7时40分之前到岗,和其他班主任一样。就连课间操也坚持带队,实在撑不住了,就站在操场边休息一下,也要咬着牙坚持到结束。”

“一支粉笔染白双鬓,三尺讲台播撒青春。”对于今后,44岁的杨晓红说,作为一名党员,只要在岗位一天,她就要认真坚守在这方讲台上,为学生们传道授业解惑,对学生、对家长、也对自己负责。她最希望的就是,自己的身体能够慢慢好起来,为学生们送去更多的知识。

还要专研CRRT等新技术的使用;吴晶晶医师夫妻都在急诊科,宝宝因肺炎输液治疗,他们仍然坚守岗位……

贾晶晶:没有四季,只有两季

每次过节之前都会有人问我:快过节了,你们什么时候放假?

你是在逗我么?地球不爆炸,我们不放假!风里、雨里、雾里、霾里,我们在医院……等你……

我们没有四季,只有两季,您生病就是旺季,您健康就是淡季!

借用网上的一句流行语:“哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行。”

春节期间,当千家万户沉浸在新春佳节的喜悦之中,输液室的所有护理人员依然奋战在各自的工作岗位上。因为护士的班次都是有规律的一轮一轮往复循环下去的,在过年前一个月,每个人就开始推算着自己过年几天的班次。在这个重大的节日里,大家已经不想奢求能连着休息了,只要不是年三十值夜班,都感觉自己前生修来的福分。

今年大年三十值夜班的5个人年纪都不大,4个未婚,还有一个是今年刚结婚的新娘子,但是没有一个人要求调班。组长左亚岗还发着高烧,却坚守在自己的岗位上,全心全意,任劳任怨地服务每一位前来输液的患者。急诊输液室年三十至正月初六期间共计输液人次6741人次,日均输液963人次,较去年同期增长26%。

全省高职院校的2943名选手,进行11个专业大类的34个项目的角逐。

扬州打造建筑业实用新型“工匠”

本报讯(王槐文)日前,扬州市建筑业实用新型人才培养工程正式启动,将着力培养一批有先进理念、有专业思维、有市场眼光、有经营管理才能的“四有”建筑业实用新型“工匠”队伍。

在具体方法上,该市将组织建筑企业职工参加高层次专题培训、海外提升培训等,重点学习国内外知名建筑企业的经营理念、管理模式、管理方法、管理制度;着力培养一批项目管理专家,对项目部各重要岗位管理人员施工、质检、安管人员进行全面“充电”;着力培养适用装配式建筑需求的技术和管理人才,推动产业工人技能化,促进建筑施工产业化;同时着力培养BIM高技术人才,力争用3年时间对专业技能人员和岗位管理人员分批实行全员BIM技能培训,重点岗位人员要掌握并实现RIM与企业管理系统和其他信息技术的一体化集成应用。

泗洪供电抢修班成国网先进班组

本报讯(陶其海 邹洪亮 丁彬彬)日前,泗洪县供电公司运维检修部配电网抢修班荣获国家电网公司“先进班组”称号。

近年来,该抢修班积极探索、开拓进取,有序开展技术创新活动,研制的“低电压动力电开关更换装置”获江苏省质量管理协会“省质协杯”OC小组成果一等奖。在优质服务方面,始终秉承“你用电,我用心”的服务理念,总结提炼了“洪亮五化服务法”,将“便民、爱民、惠民”作为活动的出发点和落脚点,极力创新服务举措,延伸服务内涵,真正做到“有报必修,修必及时”,使班组成为洪泽湖畔一面亮丽的旗帜。

■金牌职工 连云港有位“直背”教师杨晓红——

她把爱播种在学生心田

记者 周新林 通讯员 朱先明 王华林

连云港经济技术开发区猴嘴街道盐场学校是一所职工子弟学校,由于生源有限,校园内只有一栋4层的教学楼以及几间平房作为活动室、会议室、校长室等。初见杨晓红,远远地,只看到她正从楼梯一步一步往下“蹭”着走。同行的秦校长告诉记者,现在天气暖和,杨老师这样的情况已经算是好的,天气冷的时候,身体状况比现在还要糟糕很多,常常是行走都很困难,有时候简直寸步难行。

今年44岁的杨晓红,是一名普通党员,走上教师岗位已有20多年,担任了十多年的班主任,同时兼着六年级毕业班在内的两个班级的英语课程。1999年,在女儿出生后不到1年,杨晓红便被确诊患了强直性脊柱炎,至今已有18年。强直性脊柱炎俗称“不死的癌症”,至今国内外无特效药,瘫痪率极高。每天的慢性炎症,使得杨晓红的腰部、背部、颈部都很痛,严重时吃止痛药,有时候甚至止痛药也不管用,就是这样,她也没舍得落下一节课。丈夫心疼妻子,让她向学校请个假歇一天,她反而会安慰丈夫说:“好了,不疼了。”

教学楼4楼是老师们的办公室,但杨晓红还有一个办公地点,

就是学校的图书阅览室,除了担任教学任务,杨晓红还兼管理图书室。一张浅黄色的办公桌上,整齐地放着几本书,一本借阅登记簿,笔筒里简单地放着几支笔。杨晓红告诉笔者,由于自己的身体状况,经常给学校和同事们添麻烦,所以她就想在力所能及的情况下,为学校多做点事。在一路同行的过程中,普通人10分钟能够走完的路程,杨晓红要用近半个小时,短短的几十级台阶走上去,杨晓红足足喘了两三分钟。

患病的18年里,她没有放下自己作为一名人民教师的光荣职责,以一颗强大的心支撑着病弱的身体,虽然身体不好,但她却从未想过放弃。两年前,杨晓红担任六年级毕业班的英语教学。临近毕业考试,由于忙碌,病情加重,丈夫劝她到医院住院治病,她却却说:“孩子们到了考试的关键时期,不能因为我的病而落下课。”她忍着疼痛,硬是一瘸一拐从住的地方挪到教学楼楼下,又一瘸一拐从楼下挪到楼上的教室为学生上课。就这样,她一节课的假也没请,一直坚持到同学们毕业考试。

在这个学校,杨晓红是唯一一被允许可以坐着上课的老师。她的腰

上,常年戴着固定腰带。有的时候学生们好奇地问她为什么肚子那么大,她总是笑着说肚子里塞了东西,不忍心让孩子们担心。除了实在痛得站不起来,她总是坚持站着为学生们授课。她说,英语是一门语言课程,需要走到学生身边,与学生多进行口语交流,总是在讲台上,不利于孩子们口语能力的提高。实在疼得受不了,她就吃点止痛药。“其实,有的时候一走进课堂,看到孩子们期盼和关切的笑脸,常常会忘了疼痛。小的时候,我就梦想当一名老师,在三尺讲台上,将知识的种子播撒到学生们的心田。其实,我很幸福,我有幸选择了自己喜欢的工作。”说到这里,她因病而略显苍白的脸上笑容如花般绽放。

将近20年的时间里,杨晓红就这样坚守着,她说孩子的学习不能耽误,尤其自己经常带毕业班,小升初对孩子来说很重要。有时候,身体实在不能到校上课,杨晓红躺在床上,心里想的也还是学生的课业。她通过电话或者微信与代课老师积极沟通,叮嘱注意事项,询问孩子们的学习情况,如果遇到学习特别吃力的孩子,她就让代课老师在下班后,把孩子带到她的家里,强撑着给这些孩子补课。

■一线职工风采

“哪有什么岁月静好”

——宿迁市人民医院急诊部医务人员的工作日志

本报记者 丁彬彬 通讯员 方树侠

节假日,对于大部分中国人来说意味着阖家团圆,意味着休息放松。但对医务人员来说却意味着奉献和更加的繁忙。近日,记者到鼓楼医院集团宿迁市人民医院采访,偶然发现了急诊科医务人员的春节工作日志。

张威:辗转万里,病人至上

春节期间,返乡人员增多,导致我院急诊就诊人数直线上升,假期120急救车接送患者每天多达50多趟,长途10余趟,并行程近万里参与航空及高铁转运4名患者。

2月4日,宿迁市一户人家到云南省开远市拜访客户,驾驶小汽车在山路行驶时不慎翻下山崖,导致车上一家5口全部受伤,其中两名患者伤情较重,被送到当地开远市人民医院及解放军59医院救治。由于地处山区,当地医疗条件水平有限,患者家属多次联系当地和我市多家医院请求将患者转到江苏救治,但因伤者病情危重等原因以及一些医院转运条件限制,无一家医院答应患者家属的请求。

经多方联系,伤者家属找到我院急诊科孙明主任。在得到院领导

批准并向医务处备案后,孙主任带上相关人员及急救物品和转运器材于大年初六连夜乘飞机随患者家属前往云南开远。因有两名患者病情严重,暂时无法进行航空转运,孙主任先将另外三名伤者转运回宿迁。

2月13日下午16时,孙明带着我们携急救药品、器材及转运物品再次出发,于14日凌晨2时抵达昆明机场。随即驾车从昆明出发,于14日凌晨5时到达开远。早上7时许,我们前往医院评估伤者情况,确定只能先将一名14岁高位截瘫患者转走,并制定转运计划。15日凌晨5时,救护车到达南京高铁站。经过长达10多小时转运,我们于15日晚21时到达南京,将伤者送到省人民医院。

与患者家属简单告别后,我们一行连夜赶回宿迁,因为第二天还有排班任务。这个时候我们每个人都很累很乏,但是心里很开心,因为我们完成了一次近乎完美的超长途转运。

陈德广:别人放假,我们坚守

春节期间,我们急诊科特别忙碌,鞭炮爆炸伤、车祸伤、酒精中毒、

心脑血管意外等病人接踵而至,急诊科7天就接诊患者达4100人次,抢救危重病人70余人次,围观近310人次。夜班急诊量较去年增加一倍多,夜班工作人员服务态度热情周到,细心入微,受到病人的好评。

由于工作任务繁重,有的同事都累病了,但没有一个人提出请假休息。身怀六甲的赵春云护士长已经接近预产期,还是坚持到班指导抢救患者的工作;孙明主任每天都是早早到岗,他的妻子就在本院的产科住院生产,却只去看望了两次;王雪山副主任不光要指导急诊外科的抢救工作,还负责烧伤整形外科的门诊和病房工作,节假日期间没有休息一天;王进医师除夕和春节两天都值班,妻子在苏州学习进修,假期回家抱怨说他卖给了医院,他只能笑而不语;由于耿车某户人家的空调爆炸导致一个两岁患者全身重度烧伤,藏帅医生主动留下帮忙值班,徐业凯会同烧伤科医生第一时间到手术室抢救患者。春节值班期间无法订餐,江静及张静两位护士主动带饭或者做饭送到科室给值班人员吃;急诊病区吴超医生每天早出晚归,带领科室年轻医生查房,

■来自现场

一个妙招解难题

通讯员 胡金刚 记者 王槐文

“油管中流出来的油又通过管线流进了套管环空,这个办法太妙了。”在江苏油田工程技术服务中心作业十队施工的“花26-14井”井场上,技术员李鹏看到井口的放喷管线,高兴地说。

原来,“花26-14井”是一口检泵井,在起油管过程中,施工人员发现油套压力不平衡造成原油不断从油管中流出,不仅影响施工进度,而且不利于清洁生产。

施工人员立即实施关井,并制定方案:先接上管线,将原油引入罐车,等油套压力平衡后再起油管。技术员李鹏打电话向运行部申请车辆,却得知当天生产任务紧张,罐车无法立即到达井场。

“怎么办?没有罐车放溢流,起油管也得暂停,那就意味着一晚上停工。”李鹏急得像热锅上的蚂蚁。

“可以在油管出口接上一根管线,再连到套管上,让它们自动对接就行了。”看到李鹏急得焦头烂额,班长周杰灵机一动。

“油管向套管放溢流?”大伙儿一听觉得很惊讶,但经过讨论,大家都认为方法可行。于是,李鹏联系甲方,在征得他们同意后,立即开始行动,很快就将放喷管线接好。当周杰打开油管旋塞阀时,伴随着哗哗声,油管内原油顺利流入套管环空。

夜幕降临,完成换班的夜班人员拆开管线,油管内停止出油,油套压力恢复正常,大家各就各位,立即投入到起油管的工作中。



连云港碱业有限公司日前对1号碳化塔进行整体更新技改,该项目更新技改后产能将提升15%~20%。据悉,该公司今年投入2000万元资金,对超负荷运行的陈旧设备进行更新改造和设备维护,以降低能耗,消除运行安全隐患。朱华南 摄

■信息速递

常州轻院获技能大赛五个一等奖

本报讯(戴丽兰 李颖)在刚刚结束的2017年江苏省高等职业院校技能大赛上,常州轻工职业技术学院收获颇丰。其中,“物联网技术应用”“风光互补发电系统安装调试”“现代电气控制系统安装与调试”“电子商务技能”“移动互联网应用软件开发”获一等奖,“市场营销技能赛项”等5项获二等奖,“大数据技术与应用”等8项获三等奖。

技能大赛是职业院校办学的风向标,也是各所学校实力的比拼和展示学生素质、职业技能、创新能力的重要平台。此次大赛共有来自